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ABSTRAK

Di Indonesia, seperti halnya di seluruh dunia, kanker payudara membunuh lebih banyak wanita dibandingkan penyakit lainnya. Salah satu modalitas pengobatan utama adalah kemoterapi; namun, keberhasilan pasien dalam menjalani terapi dan peningkatan kualitas hidup mereka bergantung pada kepatuhan mereka terhadap rencana kemoterapi. Penelitian ini bertujuan “untuk menguji hubungan antara kualitas hidup pasien kanker payudara dan kepatuhan mereka terhadap pengobatan kemoterapi di fasilitas rawat jalan RSI Siti Khadijah Palembang”.  Departemen rawat jalan RSI Siti Khadijah Palembang mendaftarkan peserta dalam penelitian cross-sectional ini dari Desember 2024 hingga Januari 2025.  Rekam medis dan WHOQOL-BREF, kuesioner untuk pasien kanker payudara, digunakan untuk mengumpulkan data.  Sampel penelitian terdiri dari 35 pasien kanker payudara yang menjalani kemoterapi setelah kriteria inklusi dan eksklusi disesuaikan. Pasien kanker payudara yang menjalani kemoterapi di RSI Siti Khadijah Palembang sebagian besar berada pada stadium III, dengan III A sebagai tingkat penilaian yang paling umum, menurut sebuah penelitian yang melihat perkembangan penyakit pasien. Sebanyak 13 pasien (atau 40%) ditemukan patuh terhadap kemoterapi, sementara 21 pasien (atau 60%) ditemukan tidak patuh. Sebanyak 25,71% pasien melaporkan kualitas hidup yang tinggi; 62,85% kualitas hidup sedang; dan 11,43% kualitas hidup rendah. Kualitas hidup pasien meningkat seiring dengan meningkatnya kepatuhan mereka terhadap pengobatan kemoterapi untuk pasien kanker payudara. 
Kata Kunci: Kanker Payudara, Kepatuhan Kemoterapi, Kualitas Hidup


Analysis of the Relationship Between Chemotherapy Adherence Levels and Quality of Life of Breast Cancer Patients at RSI Siti Khadijah Palembang
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ABSTRACT

In Indonesia, as in the rest of the world, breast cancer kills more women than any other disease. One of the main treatment modalities is chemotherapy; however, patients' success in undergoing therapy and improvement in their quality of life depends on their adherence to the chemotherapy plan. This study aimed “to examine the relationship between breast cancer patients' quality of life and their adherence to chemotherapy treatment at the outpatient facility of RSI Siti Khadijah Palembang”.  The outpatient department of RSI Siti Khadijah Palembang enrolled participants in this cross-sectional study from December 2024 to January 2025.  Medical records and WHOQOL-BREF, a questionnaire for breast cancer patients, were used to collect data.  The study sample consisted of 35 breast cancer patients undergoing chemotherapy after the inclusion and exclusion criteria were adjusted. Breast cancer patients undergoing chemotherapy at RSI Siti Khadijah Palembang were mostly at stage III, with III A being the most common grading level, according to a study looking at patients' disease progression. A total of 13 patients (or 40%) were found to be compliant with chemotherapy, while 21 patients (or 60%) were found to be non-compliant. A total of 25.71% of patients reported high quality of life; 62.85% moderate quality of life; and 11.43% low quality of life. Patients' quality of life improved as their adherence to chemotherapy treatment for breast cancer patients increased.
.
Keywords: Breast Cancer, Chemotherapy Adherence, Quality of Life
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Kanker didefinisikan sebagai pertumbuhan sel yang tidak terkendali dan dinamai sesuai dengan tempat ditemukannya (G. A. T. Dewi & Hendrati, 2016). Ketika sel-sel di payudara berkembang biak secara tidak terkendali dan bermetastasis (menyebar) ke bagian tubuh lainnya, maka terbentuklah tumor ganas seperti kanker payudara (Sulung et al., 2018).
Kanker payudara menyumbang 16,6% dari semua kasus kanker di Indonesia, menjadikannya negara dengan tingkat kejadian tertinggi, menurut data dari “Global Cancer Observatory” (GLOBOCAN) 2020. Menurut Kementerian Kesehatan (2018), diperkirakan kanker payudara menyumbang 28% dari semua kasus kanker yang dilaporkan di Palembang, sementara di Sumatera Selatan menyumbang 32,1% dari semua kasus kanker wanita.
Pengobatan kanker payudara biasanya mencakup kombinasi operasi pengangkatan tumor, terapi radiasi, dan kemoterapi. Dalam hal pengobatan kanker payudara, kemoterapi adalah alat utama. Tingkat kepatuhan pasien dalam mengikuti rejimen terapi yang diberikan kepada mereka merupakan faktor utama dalam keberhasilan kemoterapi (Farhiyati et al., 2020). 
Studi oleh Amelia (2017) menemukan bahwa 65,5% pasien dengan tingkat pengetahuan yang kurang tentang kemoterapi cenderung memiliki kepatuhan yang rendah. Faktor sikap juga menjadi penentu penting, dengan 53,1% pasien menunjukkan kurangnya kepatuhan akibat sikap yang kurang mendukung terapi. Bukti menunjukkan bahwa dukungan keluarga berperan dalam kepatuhan pasien; tingkat kepatuhan yang lebih tinggi ditemukan pada 68,8% pasien yang melaporkan dukungan keluarga yang baik.
Komponen penting yang mewakili kondisi fisik, mental, sosial, dan lingkungan pasien kanker payudara selama menjalani terapi adalah kualitas hidup mereka. Kesehatan fisik, mental, sosial, dan lingkungan pasien adalah empat pilar yang menjadi dasar WHOQOL.  Menurut penelitian sebelumnya, pasien melaporkan kualitas hidup yang lebih baik ketika mereka mampu mengikuti jadwal pengobatan kemoterapi mereka. (Agustiyaningsih et al., 2021). 
Kekambuhan lebih sering terjadi pada wanita yang melaporkan tingkat "hopelessness and helplessness" yang tinggi dalam sebuah penelitian terhadap 578 wanita dengan kanker payudara stadium awal, menurut John Macmanammy. Depresi pada pasien kanker, jika tidak diobati, berpotensi menyebabkan komplikasi. Pasien dengan depresi tiga kali lebih mungkin menolak pengobatan dibandingkan pasien yang tidak mengalami depresi, menurut sebuah meta-analisis baru terhadap 25 uji coba. Hal ini meningkatkan durasi pengobatan dan menurunkan kepatuhan.
Pasien yang mengikuti rejimen pengobatan memiliki kualitas hidup yang sangat baik (81,8%), menurut penelitian Dewi (2020), sedangkan pasien yang rejimennya tidak diikuti memiliki kualitas hidup yang lebih buruk (80%). Nilai p-value yang diperoleh dari uji statistik adalah 0,017. Moewardi Surakarta pada bulan Januari 2019, tiga belas pasien kanker payudara diwawancarai. Temuan ini menunjukkan adanya hubungan antara kepatuhan pasien terhadap pengobatan dan kualitas hidup mereka. Para pasien mengalami berbagai efek samping negatif, termasuk ketidakstabilan emosi dan peningkatan kerentanan terhadap serangan, depresi yang disebabkan oleh persepsi citra tubuh yang negatif, penampilan fisik yang berubah, kesulitan keuangan, dan efek samping terapi.
Rendahnya tingkat kepatuhan kemoterapi merupakan kekhawatiran besar yang memengaruhi efektivitas pengobatan dan kualitas hidup pasien, sehingga para peneliti tertarik untuk mempelajari kanker payudara. Sejauh mana pasien kanker payudara mematuhi rencana dan protokol pengobatan mereka memiliki dampak langsung pada kualitas hidup mereka selama kemoterapi. "Analisis Hubungan Tingkat Kepatuhan Kemoterapi dengan Kualitas Hidup Pasien Kanker Payudara di RSI Siti Khadijah Palembang" adalah judul penelitian yang akan dilakukan dengan menggunakan data tersebut. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana kualitas hidup pasien dipengaruhi oleh seberapa baik mereka mematuhi rencana pengobatan kemoterapi mereka.
1.2 Rumusan masalah
“Bagaimana hubungan kepatuhan kemoterapi terhadap kualitas hidup pasien kanker payudara di RSI Siti Khadijah Palembang?”
1.3 [bookmark: _Toc191855148]Tujuan penelitian
“Menganalisis hubungan kepatuhan kemoterapi dengan kualitas hidup terhadap pasien kanker payudara di RSI Siti Khadijah Palembang”.
1.4 [bookmark: _Toc191855149]Manfaat Penelitian
1. Diharapkan dari hasil penelitian ini dapat diperoleh pemahaman yang lebih baik mengenai hubungan antara kualitas hidup pasien kanker payudara dengan kepatuhan mereka terhadap kemoterapi.
2. Informasi tambahan mengenai pasien kanker payudara di RSI Siti Khadijah dan sebagai dasar untuk penelitian di masa depan merupakan hasil yang diharapkan dari penelitian ini.
3. Menjelaskan pentingnya informasi kanker payudara bagi masyarakat umum, dengan harapan bahwa deteksi dini terhadap gejala-gejala yang sebanding dapat membantu menghindari penyakit ini.
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